

Читайте  
ЗНАЙТЕ

# Огни коммунизма

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В ЯНВАРЕ 1918 года

№ 45 (7510) Вторник, 20 марта 1973 года ♦ Год издания 56-й ♦ Цена 2 коп.

## КУЛЬТУРА СЕЛА

Воспитание в советских людях высокой сознательности, коммунистического отношения к труду, ответственности перед обществом — непереносимое условие утверждения важнейших принципов советского образа жизни. «Это благодарнейшая и благороднейшая работа», — так характеризовал ее В. И. Ленин. Работники социалистической культуры призваны осуществить ее.

Культработники села могут и обязаны сделать все для того, чтобы в каждой бригаде, на каждой ферме, на любом участке создать хороший производственный настрой, повысить ответственность работника. Вдохновляющее слово, умная беседа, умело оформленный стенд показателей, Доска почета — способствуют повышению творческой и трудовой увлеченности каждого труженика села.

По-прежнему велика роль сельских клубов и Домов культуры в развитии художественной самодеятельности, в организации досуга сельчан. Значительного успеха в этом добились Ивановский сельский клуб и Плехановский Дом культуры. Здесь широко, умело поставлена массовая работа, стали традиционными тематические вечера, устные журналы, дни культуры на фермах, читательские конференции, праздники-обряды: проводы в армию, регистрация браков.

Стенгазеты, «боевые листки», «молнии» — эти оперативные формы агитационно-массовой работы делают учреждения культуры не только местом отдыха хлеборобов, но и важным центром их идеологического воспитания.

Но сельским учреждениям культуры все еще остро требуется помощь и поддержка со стороны партийных, советских, хозяйственных органов, чтобы полнее и увлекательнее стал досуг тружеников села. Еще слабо поставлена работа во многих учреждениях культуры села. Особенно в Суворовке и Белькове. Работники культуры этих сел редко бываю на животноводческих фермах, слабо ведется работа с населением. Главной причиной этого по-прежнему остаются недостаток кадров, их некачественность.

Чтобы устранить эти помехи с апреля при районном Доме культуры организуется двухгодичные курсы повышения квалификации клубных работников и годичные курсы для библиотечных. Клуб-

ным работникам постоянно оказывается методическая помощь по составлению сценариев тематических вечеров, планов и т. д. Кроме этого при районном Доме культуры с марта открываются курсы по подготовке сельских мастеров. Все это должно принести ощутимые результаты, поможет лучше организовать культурно-массовую работу во время полевой и в горячую уборочную страду.

Меняется и сам облик села. Оно хорошеет, молодеет. Растут заборы и библиотеки, увеличивается тиражей книг, журналов, газет, с каждым годом расширяющаяся сфера бытовых услуг сельского жителя, увеличение предметов культурного обихода — вот далеко не полный перечень фактов, свидетельствующих о росте культурного уровня сельских тружеников.

В связи с этим возрастает и роль работников культурного фронта. Они призваны сделать многое в пропаганде передового опыта, в организации отдыха и культурного обслуживания тружеников села. Работникам культурно-просветительной работы на селе во многом зависит и от энтузиазма, инициативы культурно-просветработников. Они в полной мере должны обладать чувством нового — это важнейшее условие, непереносимый залог успеха.

В Отчетном докладе ЦК КПСС XXIV съезду партии подчеркивалось, что без высокого уровня культуры, образования, общественной сознательности, внутренней зрелости людей коммунизм невозможен, как невозможен он и без соответствующей материально-технической базы.

«Самая суть коммунизма», — говорил Л. И. Брежнев в докладе о пятидесятилетии Союза ССР, — определяется тем, что граждане обладают высокой степенью сознательности и чувством ответственности перед обществом, высокими нравственными качествами. Именно поэтому воспитание общественного сознания всех граждан — одна из важнейших составных частей процесса коммунистического строительства».

В успешном осуществлении этого воспитательного процесса немалая роль принадлежит и работникам культурно-просветительных учреждений.

1973-й, решающий  
БОЛЬШЕ,  
ЛУЧШЕ,  
ДЕШЕВЛЕ



Горячая пора сейчас у чабанов — идет массовый окот овец. Сохранить молодняк, довести его до соответствующих кондиций — дело первостепенной важности животноводов. Чабаны колхоза имени Фурманова Равиль Биксалиев и Ришат Касимов добились хороших результатов. В стаде Равиля 693 овцематки, от которых он получил 381 ягненок, а его товарищ Ришат от 783 овцематок — получил 485 ягнят. «О падеже и речи нет» — говорили мне их товарищи.

НА СНИМКЕ: Равиль Биксалиев (слева) и Ришат Касимов.

Фото М. Бабенко.

## ЕСТЬ КВАРТАЛЬНЫЙ!

Коллектив коммунистического труда кислородного производства завода строительных материалов КПП ордена Ленина Саратовгвэстроя, где начальником коммунист С. Е. Сабко, успешно выполняет социалистические обязательства. Так по плану 1 квартала нужно приготовить 89 тысяч кубометров кислорода, фактически его сделано 98526 кубометров.

О том, как здесь добиваются успехов в труде рассказал технолог этого производства коммунист Юрий Никитович Каризский:

— По инициативе коммунистов машиниста Антоныны Ивановны Деревняк, токаря профор-

## ВСЕ НА КОММУНИСТИЧЕСКИЙ СУББОТНИК!

### Одобрям почин москвичей

Формовочный цех завода железобетонных изделий № 3 является ведущим участком на КПП. В цехе трудятся три бригады формовщиков и две — электросварщиков. Они выполняют заказы по изготовлению сборного железобетона заводов фосфорных удобрений, резиновых технических изделий, стройучасткам Саратовгвэстроя и многим другим.

Коллектив с полной ответственностью относится к выполнению возложенных на него задач, он подхватывает все новое, передовое, что способствует быстрейшему выполнению плана третьего, решающего года девятой пятилетки.

— Сейчас в нашей стране, — говорит начальник цеха кавалер ордена

«Знак Почета» коммунист Виктор Степанович Миросин, — широким фронтом развернулась подготовка к проведению коммунистического субботника. — Наш коллектив единодушно поддержал почин москвичей и мы все, как один, выйдем 21 апреля на коммунистический субботник и проведем его по-ударному. Заработанные деньги перечислим в фонд пятилетки.

В эти дни самоотверженно трудятся формовщики из бригады Бориса Шипова, машинист контактно-стыковой машины Михаил Праскин. Они заказы выполняют досрочно и с высоким качеством. Лучшей крановщицей зарекомендовала себя Роза Краснушкина.

А. СОЛОВЬЕВ.

### Люди пятилетки

## ВЫСОКОЕ ЗВАНИЕ

Его можно было сразу отличить среди остальных: стройный, подтянутый, он первые дни ко всему присматривался, всем интересовался. Александр Кравченко приехал работать на комбинат после службы в армии. Быстро освоился в коллективе. И начались дни, полные трудового напряжения.

Когда полностью освоил технологическое оборудование, стал на четвертый производственный разряд. Стал высококвалифицированным аппаратчиком.

С того времени прошло 9 лет. Сейчас А. Кравченко трудится старшим аппаратчиком. Он обеспечивает безаварийную работу отжимных прессов. В то время, когда на производстве внедрялся шекинский эксперимент, решил обслуживать сверхплановое оборудование и Александр. Сейчас он и еще два аппаратчика следят за работой пяти прессов.

Успешно выполнив повышенные социалистические обязательства второго года пятилетки, передовой производственник принял новые обязательства на 1973 год. Его главным рубежом является добиться выдерживания параметров на 99 процентов.

За высокие показатели в труде, активное участие в общественной работе ему присвоено высокое звание «Ударник коммунистического труда».

Вместе с ним в цехе трудится и его жена. Людмила хорошо знает на производстве, уважают за ее высокое мастерство. В совершенстве изучила химическое оборудование, она всегда делится своими знаниями с новичками, молодыми рабочими. Она старший аппаратчик отдела мерсеризации. Награждена орденом «Знак Почета».

Чтобы возглавлять соревнование, нужно постоянно совершенствовать свои знания, оттачивать мастерство. Людмила обучается на четвертом курсе химико-технологического техникума. Это ей помогает добиваться высоких производственных показателей.

Ударник коммунистического труда — это звание она завоевала своим доблестным трудом, высокоосознательным отношением к порученному делу.

М. АНИСЬКИНА,  
рабкор.

### В РАЙКОМЕ КПСС

## Повышать роль первичных парторганизаций

Бюро районного комитета партии рассмотрело вопрос о работе парткома совхоза «Новониколаевский» по повышению роли цеховых партийных организаций и партийных групп в свете решений XXIV съезда КПСС. На заседании отмечалось, что партийный комитет проводит определенную работу в этом направлении. После создания в 1969 году в совхозе парткома, отделенческим партийным организациям были предоставлены права первичных. На производственных участках создано шесть партийных групп. В настоящее время из 88 ком-

мунистов непосредственно в сфере производства занято 47, в том числе 22 коммуниста работают трактористами, комбайнерами, шоферами, 25 человек трудятся в животноводстве.

Партком и парторганизации отделений провели определенную работу по подготовке к обмену партийных документов — состоялись беседы с отдельными коммунистами, закончена сверка учетных данных членов КПСС. Заметно повысилась роль собрания, трудовой и политическая активность коммунистов. Положительное влияние на укрепление

партийной дисциплины оказывает заслушивание отчетов и сообщений коммунистов о соблюдении ими уставных требований.

Бюро райкома КПСС отметило повышение влияния парторганизаций отделений и партгруп на положение дел в производстве. На своих собраниях они рассматривают вопросы дальнейшего развития сельскохозяйственного производства, улучшения организации труда, развертывания социалистического соревнования.

В прошлом году по инициативе коммунистов совхоза проведена большая работа по внедрению

комплексной механизации трудоемких процессов в животноводстве, экономический эффект составил 61,2 тысячи рублей.

В принятом решении бюро райкома КПСС отметило ряд упущений в работе парткома совхоза. В парторганизации слабо организованы контроль и проверка исполнения собственных решений, недостаточно ведется борьба с нарушениями партийной и производственной дисциплины.

Бюро райкома КПСС обязало партком (секретарь И. Н. Кобелев) устранить отмеченные недостатки.



## ИЗ ОПЫТА ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ РАБОТЫ О ПОЛИТИКЕ ПАРТИИ

Закончив доение коров, доярки дружно собираются в красном уголке фермы. Сегодня к ним пришел, чтобы провести беседу, политинформатор главный агроном Н. П. Тихонов.

Тема очередной беседы — претворение политики партии в жизнь. Политинформатор, рассказывая труженицам о деятельности КПСС, с первых минут стремится с наибольшей полнотой и конкретностью разъяснить слушателям, как весь труд советского народа направляется на осуществление решений XXIV съезда партии.

— Остановимся на одном из них, — говорит политинформатор, — относимся к такой важной сфере, как сельское хозяйство. Известно, что съезд одобрил широкую программу развития сельского хозяйства, его всесторонней интенсификации, укрепления материальной и технической базы, выработанную ЦК КПСС...

Чтобы показать, какое огромное внимание партия и правительство уделяют подъему сельскохозяйственного производства, Н. П. Тихонов рассказывает дояркам о постановлениях по этому вопросу, принятых ЦК КПСС и Советом Министров СССР после XXIV съезда КПСС.

В ходе беседы политинформатор опирается на конкретные примеры, ссылается на факты из жизни родного колхоза. В завязавшемся непринужденном разговоре слушатели сами дополняют рассказ известными им примерами.

Методике агитационной работы мы придаем важное значение и заботимся, чтобы ею владели все участники массово-политических мероприятий.

Точно так же подошел к беседе с животноводками о социалистическом соревновании политинформатор председатель колхоза И. И. Шестункин. В начале он рассказал о том, какое огромное значение партия придает его дальнейшему развитию. Об этом убедительно свидетельствует Постановление ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении организации социалистического соревнования». Далее И. И. Шестункин говорил о других постановлениях ЦК КПСС.

Здесь была высказана главная мысль. Говоря о решениях ЦК КПСС, посвященных социалистическому соревнованию, экономическому образованию трудящихся и школам коммунистического труда, политинформатор обратил внимание слушателей на то, что в своей совокупности эти постановления образуют стройную систему мер, направленных на то, чтобы полнее развернуть творческие силы народа в борьбе за выполнение задач коммунистического строительства.

Далее И. И. Шестункин счел уместным рассказать, как практически осуществляются решения партии в нашем трудовом коллективе, какие здесь есть успехи и недостатки, что предпринимается для постоянного повышения уровня работы.

Руководитель хозяйства тепло отозвался о передовиках социалистического соревнования — наших лучших телятницах Е. Ф. Подошвиной, Е. А. Рябовой и М. И. Дубровиной, животные которых имеют суточные привесы от 650 до 750 граммов. Были

отмечены доярки В. М. Екушова, В. К. Горскова, М. А. Подошвина, Е. М. Тагунова, М. П. Подошвина, налившие более чем по 500 килограммов молока от каждой фуражной коровы за два месяца.

Политинформатор подчеркнул, что важнейшее условие успеха — умелое и рациональное кормление скота. Правильно поступают те животноводы, которые соблюдают рацион с учетом питательных свойств кормов, берут на учет каждый их килограмм.

Проведению массово-политической работы вообще и среди животноводов в частности, мы придаем большое значение. Партийным комитетом накоплен определенный опыт идеологической работы в массах. Важную роль в этом сыграло Постановление ЦК КПСС «О подготовке к 50-летию образования СССР».

В партийной организации создан агитколлектив, насчитывающий двадцать человек. Утверждены политинформаторами восемь коммунистов. В зимний период массово-политическая работа ведется в основном в клубе и четырех красных уголках.

В последнее время наши активисты много сделали для формирования колхозников о том, как политика партии претворяется в жизнь. В сердцах тружеников оставили глубокий след интересные рассказы о том, какие КПСС принимает экономические, организационные и идеологические меры, направленные на наиболее эффективное использование достижений науки и техники, дальнейшее развитие промышленного и сельскохозяйственного производства, повышение общественной активности, культуры и сознательности масс.

В этом направлении особенно большой объем работы проделали также политинформатор заведующая библиотекой А. И. Романова, агитаторы пенсионер В. А. Медведев, учителя М. В. Кашковал и К. А. Юрзанов.

Можно с уверенностью сказать, что проводимая работа способствовала политическому и трудовому подъему среди животноводов и механизаторов.

Доярки, свиноводы, телятницы, скотники с первых дней третьего года пятилетки активно включились во Всесоюзное социалистическое соревнование за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства в зимний период. Более того, уже сейчас обеспечен значительный прирост производства и заготовок мяса, молока, яиц и другой продукции по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

Включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование, труженики ферм приняли новые обязательства, дали слово организованно завершить зимовку скота, добиться дальнейшего роста производства и заготовок продукции, увеличения поголовья общественного стада. Нет сомнения в том, что размах соревнования между нашими животноводками принесет щедрые плоды. Родина получит еще больше мяса, молока, яиц и другой продукции для более полного удовлетворения спроса трудящихся.

**А. ТАГУНОВ,**  
секретарь парткома колхоза  
«Заветы Ильича».



Люди пятилетки

### Оператор

#### Нина Дидикина

Завод сборного железобетона № 3 — крупное предприятие стройиндустрии. Технологический процесс требует грамотного управления. В формовочном цехе оператором работает Нина Дидикина — передовик производства, уважаемый человек. Ей доверены ответственные задания. И это не случайно. Она хорошо освоила производство, владеет кроме того смежными специальностями формовщика и машиниста оборудования. За высокие показатели в работе и активное участие в общественной жизни Дидикиной присвоено звание ударника коммунистического труда. В школе коммунистического труда она делится своим опытом с другими и сама учится у товарищей по труду.

Взяты на 1973 год повышенные социалистические обязательства оператор Н. Дидикина успешно выполняет. Ежедневно она перевыполняет нормы выработки на 20-30 процентов.

Фото Б. Воронкина,  
нашего внештатного  
корреспондента.

## Исполнительское мастерство учителей

Никогда еще так рано не было столько народа, как в это воскресное утро. Сегодня учителя школ города собрались на смотр художественной самодеятельности. «Цель смотра, — говорит председатель горкома профсоюза Т. В. Сетина, — дальнейшее совершенствование исполнительского мастерства учителей, обмен опытом в культурном воспитании школьников».

Ровно в девять несколько сот человек заполнили большой зал Дворца культуры строителей. Многочисленный хор школ №№ 12, 38 тепло приветствовали собравшиеся в зале зрители. Сильные голоса несли со сцены сердечные слова о Родине, о Ленине. Хочется сказать теплые слова в адрес школьных хормейстеров Э. В. Запрудера, Р. В. Гурьяновой, Э. А. Карева и многих других. Это от них прежде всего зависело как воспримут песни хора, присутствующие в зале.

От каждой школы выступила вокальная группа. Надо сказать, что вокалисты на смотры подобраны неплохой репертуар из произведений классиков и советских композиторов. Теплыми аплодисментами были награждены исполнители из вокальных групп школ №№ 1, 4, 6, 12.

Со сцены лилась «Серенада» Шуберта, неаполитанская песня «Вернись в Сорренто» в исполнении Д. Е. Машукова (школа № 8). Прекрасно он пел и в дуэте с М. А. Дружиной «Не ищущай меня без нужды» Глинки. Высоко оценили зрители и дуэт Н. Г. Боряевой, В. А. Сивак (школа № 10).

«Изюминками» — назвали члены жюри выступления отдельных

солистов смотра. Среди них: Т. П. Красовская, Л. М. Земскова, Р. В. Гурьянова, Н. Г. Боряева, Л. М. Сокова и другие.

Порадовала зрителей неутомимая участница художественной самодеятельности Гаяния Васильевна Карпакова (школа-интернат). Песню «Я люблю свою землю» (композитор Птичкин), русскую народную песню «Не корчите меня, не браните» исполнила она очень выразительно.

От школ № 2, 10, 4 и других выступили драматические коллективы, чтецы. Стихи «Хотят ли русские войны» Е. Евтушенко читал М. И. Шапошников (школа № 4). «Говорит мать», Злобина взволнованно прочитала Светлана Аршинова (школа № 12).

С большим вниманием зрители слушали литературную композицию «В борьбе за это». Читал ее автор, директор школы В. И. Уполовников. Тепло были встречены стихи А. И. Богдановой «Не встречать бы белых голубей», «Я за песню жизнь благодарю» (школа № 38). Неплохо смотрелись танцевальные коллективы школ № 2, 8.

Каков же итог смотра?

Смотры художественной самодеятельности нужны и полезны. Данный смотр показал возросшее мастерство отдельных коллективов. Первое место получила школа № 8, второе — № 5, третье поделили школа № 12 и школа-интернат. Все они награждены денежными премиями, почетными грамотами горкома и горкома профсоюза.

За участие в смотре получили почетные грамоты коллективы школ № 1, 41, 52 и другие.

**Л. СПАССКОВА**

### Хороший вечер

Интересно прошел вечер у комсомольцев колхоза имени XVI партсъезда. На вечер были приглашены ветераны войны и революции Семен Павлович Бельский, Петр Родионович Тенькаев, Анна Дмитриевна Тенькаева и другие. Они поделились своими воспоминаниями о трудных военных годах.

О своей службе рассказали только что возвратившиеся из ря-

дов Советской Армии комсомольцы Анатолий Шапошников, Виктор Селов, Николай Шабаев. По заявкам ветеранов были исполнены их любимые песни.

Вечер закончился веселыми играми и танцами. Особую активность в организации и проведении вечера проявили комсомольцы Тамара Шапошникова, Вера Шапошникова, Антонина Радаева, Валентина Радаева.

**А. МАЙОРОВА**

## В творческих поисках

Минувший год для рационализаторов нашего комбината был особенно удачным. Вот цифры, подтверждающие это. Число тружеников предприятия, участвовавших в творческих поисках, выросло до 117 вместо 96 человек по плану. Ими подано 156 предложений, 131 из которых было принято и 110 новшеств внедрено, что принесло 134 тысячи рублей экономического эффекта.

В смотре-конкурсе на лучшую постановку рационализаторской работы среди подразделений Саратовского нашего коллектив занял первое место. Особенно удачным был поиск группы авторов, в которую вошли М. Ф. Бондарев, С. А. Каменщиков, Г. И. Кафидов. Их исследования по применению омагниченной воды при изготовлении бетона и раствора дали 2190 тонн экономии цемента.

Творческая мысль рационализаторов была направлена и на внедрение мероприятий по научной организации труда: вместо 36 мероприятий с экономическим эффектом 44 тысячи рублей внедрено 46, а их экономический эффект составил 49 тысяч рублей. В результате этого высвобождено 46 человек. Все они переведены в цехи, специализирующиеся на освоении новых видов сборных железобетонных конструкций.

В 1972 году проведена большая

### СТРОЙКА:

#### ДЕЛА И ПЛАНЫ

подготовка по переводу в этом году на заводе № 3 цеха ребристых плит на работу по научной организации труда. В составлении анализа и обсуждения мероприятий, кроме членов творческой бригады цеха, участвовали свыше ста человек. Высвободится 26 рабочих, а экономия достигнет 35 тысяч — вот что дает перевод цеха на деятельность по научной организации труда.

Недавно у главного инженера комбината И. А. Юдакова было проведено техническое совещание, на котором обсудили итоги прошлого и утвердили мероприятия на текущий год. В ходе совещания затронули вопрос об основном направлении инженерной деятельности по выполнению решений XXIV съезда КПСС.

— Инженер прежде всего должен быть организатором производства, — сказал И. А. Юдаков. — От него в первую очередь следует ждать творческой изобретательской деятельности.

Слово «инженер» происходит от латинского «инженеум», что означает «изобретательность». Если не каждый дипломированный спе-

циалист от природы одарен талантом изобретателя, то каждый инженер, техник должен по крайней мере заботиться о рационализации производства, стараться выявить рационализаторские способности у своих подчиненных, направить их творческую энергию на решение актуальных задач. Инженер должен быть организатором не обычным, а организатором повышения эффективности производства, специалистом по научно-техническому прогрессу. Коротко эту мысль можно сформулировать так: «Каждый инженер, техник — рационализатор».

Главный инженер завода крупнопанельного домостроения В. Носко призвал всех рационализаторов и, в первую очередь, инженеров, составить свои личные творческие планы на год. В них необходимо планировать не только свои предложения, но и обязательства привлечь к рационализаторству рабочих. В своем общем плане на 1973 год В. В. Носко, В. К. Патлук обязуются внедрить не менее четырех предложений с экономическим эффектом в 9000 рублей, сэкономить материалы на сумму не менее двух тысяч рублей. Кроме того они дали слово помочь рабочим-рационализаторам в выполнении чертежей, расчетов. Личные творческие планы спе-



## К технике ОТНОСИТЬСЯ ПО-ХОЗЯЙСКИ

ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН

«Бесхозные трактора» — так называлась заметка, помещенная в одной из районных газет Сибири. В ней рассказывалось о том, что шесть тракторов колхоза «Восход» перезимовали под открытым небом. Такая зимовка не обошлась без «жертв»: обнаружилось, что четыре трактора пришли в негодность. Заметка заканчивалась словами: «Винные наказаны».

К сожалению, иногда так бывает. И приходится к тем, кто виновен в поломке или порче сельскохозяйственной техники, применять меры уголовного воздействия.

Чаще всего сельскохозяйственные машины ломаются, когда их неправильно используют — не соблюдают правил эксплуатации и управления, не проводят технических осмотров, вовремя не ремонтируют. Нерадивый водитель знает, что вверенная ему техника находится в неисправном состоянии, но продолжает ее использовать, надеясь на «авось». А в результате механизм выходит из рабочего состояния. Нетрудно представить, каковы будут последствия, если сломается трактор во время вспашки или комбайн в горячую пору уборки.

Именно поэтому закон строг к виновным в преступно-небрежном использовании или хранении сельскохозяйственных машин, принадлежащих совхозам, колхозам и другим организациям. Эти люди могут быть приговорены к лишению свободы сроком на один год или к исправительным работам на тот же срок.

Подобное наказание ждет и лиц, виновных в разукрупнении тракторов, автомобилей, комбайнов. Ведь как

иногда поступает бесхозяйственный работник? Он демонтирует машину, снимает с нее отдельные детали или воспользуется необходимыми ей запасными частями, чтобы использовать все это на других механизмах.

Разукрупляющая какой-либо механизм, виновный не ставит перед собой цель незаконно обогатиться. Ему хочется только одного — чтобы его машина нормально работала. А то, что в результате таких действий другой водитель не сможет, допустим, выехать в поле, его не волнует. «Лишь бы у меня все было благополучно», — вот психология человека, переставшего дефицитную деталь с чужого трактора на свой. Такое явление противоречит принципам социалистического общества и поэтому с ним ведется борьба.

Порой наказание за преступно-небрежное использование, хранение сельскохозяйственных машин или их разукрупнение не идет впрок виновным. Они вновь совершают одно из названных преступлений. Повторность является обстоятельством, отягчающим ответственность. При таких условиях наказание назначается в виде лишения свободы на срок до трех лет. На такой же срок приговаривают преступников, нанеших своими действиями крупный ущерб, даже в тех случаях, когда они совершают преступление впервые.

Если теперь вернуться к упомянутой вначале заметке, станет ясно, что кроется за словами: «Винные наказаны».

И. ГРАНКИН,  
юрист.

(ТАСС).



С высоким подъемом трудятся скотники колхоза им. Фурманова. Результаты двухмесячного труда в решающем году пятилетки дают основания полагать, что слова у животноводов не расходятся с делом. Изюм дня в день растут надом молока.

НА СНИМКЕ: лучшие скотники (слева направо) Равиль Касимов, Назым Ямбулатов и Марс Забилов.

Фото М. БАБЕНКО.

## ПЕРЕКЛИЧКА СТОПУДОВИКОВ НА ОРОШЕНИИ — ДВУХСОТПУДОВЫЙ

Хлеборобы второго отделения совхоза «Волгарь» второй год занимаются выращиванием сельскохозяйственных культур на орошаемых землях. В прошлом году на 60 гектарах орошаемой площади было получено 15—18 центнеров яровой пшеницы с каждого гектара. Это, безусловно, очень мало. Сразу после уборки мы стали искать помехи и ошибки в работе.

Мы убедились в том, что без постоянных кадров машинистов дождевальных установок орошение не даст желаемых результатов. Не обойтись и без знания биологических особенностей и агротехники выращивания различных сельскохозяйственных культур.

С нашего отделения на курсы подготовки машинистов дождевальных установок было направлено четыре механизатора во главе с коммунистом И. Е. Талановым. Сейчас, закончив учебу, они готовят к поливу дождевальные машины «Волжанка».

Осенью прошлого года под урожай-73 была проведена влагозарядка по 1100 кубических метров на гектар и внесено по 3,5 центнера на гектар азотно-фосфорных удобрений. Недавно внесли с самолета еще по 1,5 центнера минеральных удобрений на каждый гектар.

Особенно много воды и пита-

тельных веществ яровая пшеница требует в период закладки колоса.

В этом году мы проведем 3—4 полива по 600—700 кубических метров воды на гектар.

В 1972 году наше хозяйство возделывало яровую пшеницу сорта «Саратовская-38», в этом будем выращивать «Саратовскую-36». Сеять решено перекрестным способом, чтобы каждое семя развивалось в хороших условиях.

В этом году площадь орошаемых земель увеличилась более чем на 30 гектаров. Включившись в социалистическое соревнование за высокий урожай, наши механизаторы-ирригаторы взяли обязательство собрать не менее 30 центнеров зерна с каждого поливного гектара.

В. ВЕЛЬМИСОВ,  
управляющий отделением  
№ 2 совхоза «Волгарь».

## Готовы на большие дела

Поля нашего колхоза «Победа» раскинулись в зоне Саратовского оросительного канала. Поэтому уже в нынешнем решающем году пятилетки труженикам колхоза предстоит большая работа по орошению полей на площади 2 тысячи гектаров и получение на каждом из них не менее 30 центнеров зерна.

— Мы понимаем, что идет борьба за большой хлеб, и в этой борьбе не окажемся в стороне. Мы готовы на большие дела, — заявили учащиеся Кормежской восьмилетней школы.

Слова они подкрепляют делом. По инициативе комсомольцев в школе созданы два звена по 6 человек в каждом. В период летних каникул члены этих звеньев будут работать на орошении полей. Избраны звеньевые. Ими стали Владимир Чигирев и Виктор Неженко.

Для юных мелиораторов организованы занятия по изучению мелиоративной техники и правил безопасной работы. Занятия с ребятами проводит колхозный специалист Н. И. Долотин.

В. ПЕНКИН,  
секретарь школьной  
парторганизации.

## О важных «мелочах»

С большим размахом благоустроятся наши села, растет сеть культурно-бытовых и оздоровительных учреждений. В результате улучшаются санитарно-гигиенические условия жизни населения. Однако, как ни велики и важны эти государственные меры, нужно, чтобы каждый из нас доверял их повседневным соблюдением санитарно-гигиенических правил, в том числе и дома, где мы проводим большую часть жизни.

Чистота — первый серьезный заслон против инфекций, особенно кишечных. На кухне, где готовится пища, в шкафах, где хранятся продукты, в комнате, где мы едим, должно быть всегда прибрано — старое, как мир, но важное условие нашего благополучия! В самом деле, когда скапливается пыль, то значит есть где осесть микробам — передатчикам инфекций. И не только осесть, но и путешествовать с током воздуха из комнаты в комнату. А откуда берется пыль? Прежде всего ее заносит в жилище на обуви и верхней одежде. Просто избежать этого: снимать верхнюю одежду в передней, не забывая вытереть за дверью об увлажненный мат обувь и сменить ее в передней на домашнюю.

Если уж мы заговорили о чистоте воздуха, то не лишне вспомнить, что при эксплуатации некоторых бытовых приборов и неправильном сжигании газа, его могут засорять различные летучие отходы. Мелочь, поскольку отходов не так уж много? Не скажите! Эти, хронически повторяющиеся, воздействия влияют на здоровье, снижают газообмен в легких, вызывают явление кислородной недостаточности. Выход? Он тоже общеизвестен: чаще проветривать квартиру. Когда

готовят обед, двери в кухню должны быть открыты, а форточка или окно — открыты. И уж совсем обязательно проветривать комнаты перед сном — свежий воздух углубляет окислительно-восстановительные процессы в организме.

Но одного проветривания, даже тщательного и долгого, все же недостаточно. Если систематически не убирать влажным способом помещение, то пыль и микробы все равно будут постепенно скапливаться, прежде всего в «укромных» местах, темных, дальних углах. Одно обязательное условие: уборку надо делать при открытом окне или форточке.

Известно, что в роли активных переносчиков инфекций, прежде всего кишечных, выступают мухи. Первое дело — лишить их питания, сделать недоступными для них продукты и мусор.

Источники многих инфекций — грязные руки. Призывы тщательно их мыть с мылом и не только до еды, но и после нее, имеют научную основу. В период обострения желудочно-кишечных заболеваний соблюдение этого гигиенического правила приобретает особое значение, если не решающее значение. Все продукты, которые мы употребляем в сыром виде, тоже следует не только тщательно мыть, но еще обдавать кипятком.

На первый взгляд все это — незначительные мелочи, но в пренебрежении ими таится глубокая опасность, это как заряженное ружье, которое, в конце концов «случайно» выстреливает и не куда-нибудь — в нас же самих.

Доктор медицинских наук,  
Х. ЗАРИВАЙСКАЯ,  
(Центральный научно-исследовательский институт санитарного просвещения).

специалистов, должны получить широкое распространение. По личным планам работают рационализаторы И. А. Юдаков, М. Ф. Бондарев, Б. Ф. Герасченко. Председатель ВОИР комбината Б. З. Митясов в своем личном плане предусмотрел: «Оживить работу конструкторского бюро, созданного на общественных началах в помощь рационализаторам». Начальник планового отдела КПП инженер Г. К. Николаева обязуется помочь рационализаторам в составлении экономических расчетов по предложениям и ознакомить рабочих-рационализаторов с принципами расчетов.

Я считаю, что необходимо в управлении «Саратовгэстроя» разработать положение о материальном стимулировании творческой активности инженерно-технических работников строительства. В соответствии с положением должны быть установлены звания лучшего инженера, техника-рационализатора.

Творческая активность каждого специалиста должна фиксироваться в свидетельстве-документе, выдаваемом всем инженерам и техникам. В свидетельство заносятся сведения об участии специалиста во внедрении новой техники, передовой технологии, о его собственных предложениях и изобретениях, об оказании технической помощи рабочим. Кроме того, в свидетельстве должны быть указаны рост квалификации и идейно-политического уровня, общественная работа. Необходимо заносить все поощрения, по-

ценные в течение года, лицевой счет экономии. Свидетельство творческой активности является основным документом, по которому сравниваются результаты в соревновании за звание лучшего инженера или техника-рационализатора. Эти звания должны присваиваться совместным решением совета ВОИР Саратовгэстроя, постройки и объявляться приказом по управлению.

Звание должно присваиваться на один год. Эти звания могут быть отменены и раньше года, если специалист нарушает технологическую или трудовую дисциплину, допустит аварию или какой-нибудь серьезный проступок.

Соревнование не допустит почитания на лаврах даже тому, кто сегодня лучший. В этом году ты впереди, а в следующем?

Комбинат промышленных предприятий и ряд других подразделений Саратовгэстроя работают в условиях экономической реформы, а это дает возможность мобилизовать творческую активность рационализаторов.

Инженер Р. М. Миронов считает, что пора решить вопрос о так называемых инициативных предложениях. Настала пора четко определять, как такие предложения оценивать. И еще: нет ясности в определении эффективности тех предложений, которые несколько удорожают стоимость изделия, повышают его долговечность, создают удобства в эксплуатации или делают производ-

более технологичным. Нужно добиться, чтобы ни одно полезное предложение не оставалось вне поля зрения общественности и товарищей по работе. Необходимо организовать школу молодых рационализаторов при Саратовгэстрое с 18—24-часовой программой обучения.

Председатель совета ВОИР комбината промышленных предприятий Б. З. Митясов считает, что ВОИР Саратовгэстроя должен систематически выпускать информационный бюллетень. Таким образом хозяйственные руководители и общественные организации подразделений Саратовгэстроя будут иметь возможность сравнивать результаты, лучше видеть достижения и промахи. В бюллетене должны быть советы по вопросам-путям устранения недостатков.

Участники совещания решили добиться того, чтобы каждый инженер и техник стал рационализатором, разработал свои личные планы-обязательства по ускорению технического прогресса и организации шефской помощи рабочим.

Единодушным было мнение и относительно выполнения плана по рационализации. Его решено выполнить к 56-й годовщине Великого Октября и до конца года довести экономно до 145 тысяч рублей вместо 120 тысяч.

С. ФОКИН,  
инженер комбината  
промышленных предприятий.





Четкая и оперативная работа телефонистки районного узла связи Анны Марковны Ляпатовой вызывает чувство уважения даже у самых нетерпеливых абонентов. Вежливая и предупредительная, Анна Марковна является примерной труженицей в коллективе. Многочисленными почетными грамотами награждена она за отличный труд.

Фото М. Бабенко.

## СЕМИНАР РАБОТНИКОВ КУЛЬТУРЫ

Интересным и содержательным был проведенный на днях в районном Доме культуры двухдневный семинар работников культурно-просветительных учреждений района.

Перед участниками семинара с докладом «Работники культуры в борьбе за выполнение решений декабрьского Пленума ЦК КПСС 1972 года» выступила секретарь райкома КПСС М. М. Курчатова. О задачах работников культурного фронта по воспитанию у тружеников села коммунистического отношения к труду говорил зав. отделом культуры В. В. Вдовухин. Затем поделился опытом своей работы директор Натальинского Дома культуры Ю. С. Пивцаев. Он рассказал о воспитательном влиянии на тружеников села такой формы культурно-просветительной работы, как проведение тематических вечеров. Заведующий Матвеевским сельским клубом М. И. Вильдяев поделился опытом работы по выпуску стенной печати. Заведующий Б. Кушумским клубом В. И. Смотров рассказал о коммунистическом отношении к труду сельчан, о их боевых и трудовых традициях, о работе комитеты боевой и трудовой славы. Директор Ново-николаевского Дома культуры Н. В. Кузнецов рассказал о работе над радиогозетой. О других формах массово-политической работы говорила зав. Маяцкой библиотекой Е. А. Николко, директор Красноярского Дома культуры Б. Д. Полищук и другие.

Н. МАРТЫНЕНКО.

## «СПОРТЛОТО» — ХОРОШАЯ ИГРА

О том, что эта игра полюбилась балаковцам и многие стали ее постоянными участниками, свидетельствует тот факт, что реализация карточек «Спортлото» растет из тиража в тираж. Если в начале деятельности нашего агентства, т. е. в 5-ом тираже, было распространено около 5 тысяч карточек, то к 9-му тиражу эта цифра увеличилась до 15,5 тысячи карточек.

Тиражи проводятся по графику, утвержденному Главным управлением спортивных лотерей. За 5 минут до тиража звучит песня «Спортлото» — хорошая игра. Затем под звуки позывных на сцену выходит тиражная комиссия. В ее составе представители партийных, советских, общественных организаций, прославленные спортсмены, лучшие производственники, артисты.

Право вынимать шары из тиражного барабана предоставляется болельщикам, пришедшим на тираж, людям, чей авторитет и чья принципиальность не может вызывать каких-либо сомнений. Или самым объективным членам нашего общества — детям.

Перед тем, как заложить в барабан «удачи» шары с их номерами (от 1 до 49), каждый из них показывают зрителям. В барабане шары тщательно перемешивают. Затем их по одному извлекают, и «счастливые» цифры показывают зрителям, называя вид спорта. Каждый шар передается председателю тиражной комиссии, который еще раз показывает номер, указанный на шаре, а члены комиссии фиксируют в протоколах поочередно все шесть номеров.

Результаты тиража — «счастливые» номера — в тот же вечер

сообщаются во все города Советского Союза.

Сумма выигрышей бывает разной в каждом отдельном тираже. Чем это объясняется?

По окончании реализации карточек из всех зональных управлений в «Главспортлото» поступают сведения о количестве проданных карточек и поступивших в обработку частей «Б» и «В».

Как известно, на выигрыши выделяется половина суммы стоимости карточек, поступивших в обработку, а другая половина идет на строительство спортивных сооружений, проведение спортивных мероприятий и т. д.

Сумма, предназначенная на выплату выигрышей, разбивается на 4 группы. Первой группе, тем, кто правильно угадал все шесть номеров, выплачивается 10 процентов фонда, второй — на 5 номеров идет 20 процентов, третьей — на четыре 30 процентов и на три номера — 50 процентов.

После того, как стали известны номера (виды спорта), на которые выпали выигрыши, счетчики находят «счастливые» карточки, т. е. с угаданными тремя, четырьмя, пятью и шестью номерами. Сведения передаются в «Главспортлото», которое распределяет выигрышную сумму по группам.

Если шесть чисел не назвал никто или же немногие, то не использованный выигрышный фонд этой группы переходит во 2 группу, т. е. выплачивают тем, кто отгадал 5 номеров. То же самое относится к неиспользованному фонду 2 и 3 групп.

А. СЕСКУТОВ, инструктор Балаковского агентства «Спортлото».

## САМЫЙ ДОСТУПНЫЙ ВИД ИСКУССТВА

### Все для детей

Вот уже третий год кинотеатр «Октябрь» является детским специализированным кинотеатром. В этом году здесь каждое воскресенье работает лекторий «По маршрутам пионерского марша», который ведут старшие пионервожатые школ города, клуб «Эстетика» и клуб «Аленушка». При кинотеатре работает штаб пионерского актива «Романтика», руководит работой штаба детский администратор, ученица 7 «а» класса средней школы № 2 Нина Кремино. По воскресеньям перед началом сеанса с концертами художественной самодеятельности выступают пионеры школ города.

Активными участниками всех мероприятий являются учащиеся средних школ № 2, 52, 4. В этих школах проводятся зрительские конференции по фильмам, ребята коллективно посещают их премьеры. Учащиеся средней школы № 2 Н. Кремино, М. Елизарова, Г. Шахова перед сеансом читают листки пионерского календаря. Нам очень бы хотелось, чтобы не только в этих школах, а и в школах № 41, 12, 1 ребята и старшие товарищи были активными участниками всех мероприятий. Ведь все это относится к одному из пионерских маршрутов марша «Всегда готов!» — маршруту «В мир прекрасного».

Л. ЧИБИРЕВА,

### Кино в школе

В нашем городе скоро год как функционирует прекрасный кинотеатр «Россия». Коллектив кинотеатра принял социалистические обязательства, где в одном из пунктов сказано о необходимости создать школьные кинотеатры. Первым на наш призыв откликнулся коллектив школы № 10. В торжественной обстановке в октябре 1972 года состоялось открытие школьного кинотеатра «Заря». Кинотеатр обслуживают дети. Дирекция кинотеатра «Россия» совместно с учителями географии, литературы, истории, завучем по воспитательной работе составили план работы кинотеатра на весь учебный год. Среди недели демонстрируются фильмы по программе, а каждое воскресенье в клубе выходного дня демонстрируются фильмы для учащихся с первого по десятый классы. Кинотеатр «Заря» полюбился всем школьникам — они приходят вместе с родителями. Показ фильмов хороший и в этом заслуга кинемехаников, учащихся 8-го класса Сережи Жевилова и Володи Яшина. Многому их научили кинемеханики кинотеатра «Россия».

Кинотеатр при школе № 13 называется «Ровесник».

Большую работу ведут школьные кинотеатры. Хотелось бы, чтобы и другие школы города применили у себя эту новую форму воспитания.

М. СОЛОВЬЕВА, директор кинотеатра «Россия».

## НОВИНКИ ЭКРАНА

### «Воспоминания о будущем»

По просьбе зрителей в кинотеатрах города будет демонстрироваться научно-популярный, публицистический фильм «Воспоминания о будущем». Он поставлен кинематографистами ФРГ и рассказывает об исторических памятниках всех континентов, знакомит с древнейшими рукописями, с библейскими легендами, с наскальными рисунками. Многие из этих материалов и фактов постановщики фильма объясняют последствиями посещения Земли инопланетянами, опираясь на гипотезу, впервые выдвинутую советским писателем-фантастом А. Казанцевым.

### «Сибирячка»

23 марта в кинотеатре «Россия» состоится премьера фильма

«Сибирячка». В его основу положена пьеса А. Салынского «Мария». Героиня фильма — Мария Одинцова секретарь райкома партии. Район небольшой, но сюда приходит большая стройка — здесь решено строить крупную ГЭС.

Конфликт картины — в столкновении взглядов секретаря райкома и начальника строительства. Каждый из них отдает все силы своей работе, но как поразному относятся они к использованию природных богатств страны.

Образ Марии Одинцовой создает молодая актриса Киевского русского драматического театра имени Леси Украинки Валерия Заклунная.

### РЕДАКТОР

В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ.

Завод запасных частей и деталей ПРИГЛАШАЕТ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ:

токарей, электромонтеров. Обращаться в отдел кадров завода. 2—1.

Балаковскому гормолокозаводу СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ рабочие (женщины) в производственный цех и сторож. Обращаться ежедневно с 8 до 17 час. 3—1.

Балаковскому монтажному участку треста «Волгопродмонтаж» для работы по монтажу технологического оборудования и трубопроводов на вновь строящихся объектах

СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ: электросварщики 5—6 разр., газосварщики 5—6 разр., слесари-монтажники 3—5 разр., шоферы на трубовах. 10—5

Прием шерсти и кожевенного сырья от граждан города и района, колхозов и совхозов ПРОИЗВОДИТСЯ заготконторой райсоюза и его ларьком на базаре при наличии ветеринарных справок. 3—2

Тресту «Балаковогаз» ТРЕБУЮТСЯ

НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ: дежурные слесари, тракторист, мастера по жидкому газу, инженер по труду и заработной плате, токарь. Обращаться по адресу: ул. Комарова, 17-а, проезд автобусом № 4, остановка ул. Комарова. 6—2

При Балаковском пассажирском автотранспортном предприятии ОТКРЫВАЮТСЯ

3-х месячные курсы слесарей-автомонтеров с выплатой стипендии 60 рублей в месяц. На курсы принимаются лица с 18 лет. Об условиях можно справиться в отделе кадров ПАТП. Проезд автобусами № 1 и 10 до остановки «Пушкинская» или «Гараж». 10—1.

Комбинат бытового обслуживания сообщает, что с 20 марта по 20 апреля 1973 года будет ПРОИЗВОДИТЬСЯ ПЕРЕЗАКЛЮЧЕНИЕ ДОГОВОРОВ на охрану лодок, с предварительной регистрацией в навигационно-технической инспекции. Не перерегистрированные лодки до 20 апреля 1973 года, будут конфискованы.

ЖКО треста «Балаковводстрой» СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ:

слесари-сантехники, электромонтеры, газосварщики, разнорабочие (мужчины и женщины). Обращаться по адресу: ул. Ленина, 98—77. Проезд автобусами №№ 1, 7, 10, 5. Остановка «ул. Красноармейская». Телефон 26-69

Жилищно-коммунальной конторе Саратовгэстроя ТРЕБУЮТСЯ НА РАБОТУ:

воспитатель в общежитие с педагогическим образованием, зав. камерой хранения в общежитие, уборщицы в общежития, уборщицы улиц. Работой предоставляется служебная площадь. Обращаться по адресу: ул. Красноармейская, 32, ЖКО Саратовгэстроя. Отдел кадров. 3—1.

В столовой «Волжанка» орс Саратовгэстроя в малом зале ОТКРЫТО ВЕЧЕРНЕЕ КАФЕ

Вечернее кафе работает с 18 до 23 часов. Выходной день понедельник. Просим посетить наше кафе, где можно культурно и весело отдохнуть. Принимаются коллективные заявки.

На голубых экранах

17.15 — «Природа Крайнего Севера» (Учебная передача по природоведению). 17.40 — «Красная площадь». (Учебная передача по истории). 18.30 — Для школьников. «Всемирный следопыт». 19.00 — Новости. 19.10 —

## В КИНОТЕАТРАХ

Россия. 20—21 марта. КИНОСБОРНИК № 11. ТИМОШКИНА ЛЮБОВЬ — в 9 час. НОЧНОЙ МОТОЦИКЛИСТ — в 11, 13, 15, 19-15. ВОСПОМИНАНИЕ О БУДУЩЕМ — в 17 час. Космос. 20—21 марта. ЧЕРНАЯ ГОРА — в 9 час. ЧЕЛОВЕК-ОРКЕСТР — в 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15. Октябрь. 20 марта. ВОИНА И МИР — в 9, 15 час. ЕСЛИ ЕСТЬ ПАРУС

Коммунисты и соревнование. 19.40 — Концерт Государственного хореографического ансамбля «Березка». 20.10 — Книжная полка. 20.50 — Премьера многосерийного художественного телефильма «Тайник у красных камней». 2-я серия. 22.00 — «Время». 22.30 — Авторский вечер композитора П. Аедоницкого. Трансляция из Всесоюзного Дома композиторов. 00.15 — Новости.

— в 11 час. КАПИТАН КОРДА — в 13 час. МЕЧЕННЫЙ АТОМ — в 17, 19-15, 21 час. 21 марта. ВОИНА И МИР — в 9, 15 час. ЕСЛИ ЕСТЬ ПАРУСА — в 11, 13 час. МЕЧЕННЫЙ АТОМ — в 17, 19-15, 21 час.

XX лет ВЛКСМ. Большой зал. 20—21 марта. ЕСЛИ ТЫ МУЖЧИНА — в 9, 11, 13, 17, 19-15, 21-15.

Клуб «Гидростроитель» 20 марта. МОЕ ИМЯ КЛОУН (третья серия). 21 марта. БЛАГОСЛОВИ ЗВЕРЕЙ И ДЕТЕЙ. Начало в 18, 20 час.

Газета выходит четыре раза в неделю. Тираж 16202.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4 «А». ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 40—55, 3—51 (город) зам редактора — 40—55, ответственный секретарь — 0—44 (город) отдел промышленности — 28—79, 0—44 (город) отдел сельского хозяйства — 0—44 (город), отдел писем — 28—79.

Балаковское полиграфообъединение «Авангард». Заказ № 45.